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Musterlösung - Bonustest 2 - 2008

Aufgabe 1: Ausgleichsvorgang

1.1)

t ≤ 0 s: S geschlossen, stationärer Zustand:

iC(t) = C
duC(t)

dt
= 0 ⇒ uc = konst.

uC(t) =
R2

R1 + R2

·U0

uC(t) = 6,875 V

1.2)

t = 0 s: Spannung vom Kondensator kann nicht springen.

MG: uC(t) − uR2(t) = 0

KG: iC(t) + iR2(t) = 0

BG: uR2(t) = iR2(t)R = −iC(t)R

uC(t) + iC(t)R = 0

Spannung vom Kondensator kann nicht springen

⇒ uC(t = 0−) = uC(t = 0+) = 6,875 V

iC(t = 0+) = −
uC(0)

R2

= −31,25 mA

1.3)

t → ∞ : uC = 0 Kondensator über Widerstand vollst. entladen

1.4)

t ≥ 0s :

iC(t) = C
duC(t)

dt
= Cu̇C(t) = −

uC(t)

R2

⇒ R2 ·C · u̇C(t) + uC(t) = 0
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1.5)

Exponentialansatz:

uC(t) = UC0 · e
−

t

τ

u̇C(t) =

(

−
1

τ

)

UC0 · e
−

t

τ

R2 ·C ·

(

−
1

τ

)

UC0 · e
−

t

τ + UC0 · e
−

t

τ = 0

R2 ·C ·

(

−
1

τ

)

+ 1 = 0

⇒ τ = R2C

Anfangsbedingung:

uC(t) = UC0 · e
−

t

R2C

uC(0) = UC0 · e
−

0

R2C = uC(t = 0+) = 6,875 V

⇒ UC0 = U0 = 6,875 V

uC(t) = U0 · e
−

t

R2C

1.6)

iC(t) = Cu̇C(t)

iC(t) = C
d

dt

(

U0 · e
−

t

R2C

)

iC(t) = −
1

R2

U0 · e
−

t

R2C

τ

IC0

t

iC

Aufgabe 2: Komplexe Wechselstromrechnung

2.1)

Z = jωL + R1 +
1

jωC1

+
1

jωC2

+ R2

= R1 + R2 + j

(

ωL −
1

ωC1

−
1

ωC2

)
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|Z| =

√

(R1 + R2)2 +

(

ωL −
1

ωC1

−
1

ωC2

)2

ϕ = arg{Z} = arctan

(

ωL − 1
ωC1

− 1
ωC2

R1 + R2

)

Z = |Z|ejϕ

2.2)

Z = 100Ω − j104Ω = 144, 278 · e−j46,123◦

cos ϕ = 0, 693

I0 =
U0

Z
= 1, 594ej46,123◦

2.3)

Zmin = R1 + R2 = 100Ω (Betrag minimal für ℑ{Z} = 0)

Z0 =

√

L

Cg

Cg =
1

1
C1

+ 1
C2

=
C1 ·C2

C1 + C2

C1=C2=C
=

1

2
C

Z0 =

√

2L

C

⇒ Q =
Z0

Zmin

=

√

2L
C

R1 + R2

≈ 0, 652

∆ωB =
ω0

Q

ω0 =
1

√

L ·C/2
= 652, 328s−1

∆ωB = 1000, 5s−1
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2.4)

ω

100Ω Re

Im

lim
ω→+0

ℑ{Z} → −∞

lim
ω→+∞

ℑ{Z} → +∞
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